

Nekdanji komunisti se bojijo samozavesti kristjanov

Postkomunisti in nekdanji komunisti se bojijo samozavesti kristjanov, njihove moralne pokončnosti in odgovornosti, je v pogovoru za Glas koncila v Zagrebu dejal ljubljanski nadškof in slovenski metropolit Franc Rode.

Kristjani v Sloveniji kot največjo težavo občutijo „privatizacijo vere“. Vera namreč ni zasebna zadeva, temveč se mora manifestirati javno, je dejal nadškof Rode in dodal, da si verniki v podjetjih, šolah, kulturi in javnem življenju še danes ne upajo pokazati krščanske identitete, ker so komunisti v zavest ljudi vcepili strah. Cerkev v Sloveniji se pogosto očita, da se ukvarja s politiko. Mi ne politiziramo, temveč smo proti splavu,

govorimo o problemu šole, vzgoje. Če torej govoriš o teh problemih, se slišijo očitki, da se Cerkev vpleta v politiko. To jim je v glavo vcepil vladajoči razred, komunisti, ki so poudarjali, da samo oni lahko delajo pravo politiko, je dejal Rode.

Glede deleža katolikov v družbenem življenju je Rode dejal, da imajo v kulturi, zlasti med pisci, predstavnike kristjanov, da pa delež dejavnih kristjanov v politiki ni zadovoljiv. Prihaja pa nova generacija mladih, oblikujejo se mladi krščanski voditelji in pričakujemo, da bo angažiranje kristjanov v družbi večje, kot je danes, je med drugim dejal Franc Rode.

S koalicijo Slovenija do večje jasnosti

Koalicija Slovenija je v minulih dneh dosegla velik napredek pri pripravi alternativnega vladnega programa za naslednji mandat. Pomembno je tudi, da je na nedeljskem sestanku predsednikov SDS, SKD in SLS prišlo do uskladitve koalicijskega sporazuma, ki naj bi ga nova združena stranka podpisala s SDS; to pomeni, da bodo tri stranke vendarle stopile skupaj, sta na novinarski konferenci koalicije Slovenija poudarila predsednika SDS in SKD Janez Janša in Lojze Peterle. Andrej Bajuk pa je med drugim spregovoril o sestanku strokovnega sveta koalicije, katerega delo koordinira in ki naj bi do sredine marca pripravil osnutek vladnega programa

Na sestanku o smernicah, na podlagi katerih nastaja celovit program, so po Janševih besedah dosegli visoko stopnjo soglasja o ključnih premikih v naslednjem mandatu. Bajuk pa je poudaril, da naj bi strokovni svet koalicije Slovenija pripravil tak program, ki bo pripomogel k večji jasnosti v političnem prostoru in omogočil jasne odločitve volilcev. V slovenskem političnem prostoru namreč potrebujemo veliko več jasnosti, to pa je bistveni namen koalicije Slovenija. Naš namen je dokončno izpeljati to, kar smo zapisali pred desetimi leti v ustavo: da dokončno uvedemo demokratične principe, pravno državo in tržno gospodarstvo - to je največji izziv, s katerim se Slovenija še vedno sooča, je poudaril Bajuk. Izziv je še bolj zapleten, ker moramo to storiti prav v času, ko stojimo pred neizogibnim dejstvom, da se mora Slovenija vključiti v integracijske tokove na vseh področjih, tudi na gospodarskem

Bajuk se je v zadnjih dneh srečal s številnimi slovenskimi poslovneži, pri tem pa ni bilo pomembno, v katero politično opcijo se kdo uvršča. Po Bajukovih besedah se potrjuje ocena, ki jo izpostavljajo v koaliciji Slovenija, da uspešni slovenski podjetniki opažajo prevelik vpliv politike na gospodarstvo ter da ni zaupanja v ustvarjalnost in sposobnost ljudi. „Treba je angažirati zdravo pamet,“ je dejal in dodal, da gre za povsem nov pristop, ki naj bi omogočil zaupanje v odločitve posameznikov. V odgovoru na novinarsko vprašanje je Bajuk ponovno potrdil, da se dokončno

vrača v Slovenijo, da je v „osebni tranziciji“ in končuje delo pri Interameriški banki za razvoj. Na vprašanje, ali se namerava strankarsko angažirati, pa je poudaril, da je po svoji dediščini in lastnem prepričanju najbližji krščanskim demokratom, vendar je prepričan, da lahko dela in sodeluje z vsemi tremi strankami, ki so si programsko sorodne in med katerimi ni bistvenih razlik

V zvezi z nedeljskim sestankom predsednikov treh strank je Peterle poudaril, da je pomembna uskladitev o koalicijskem sporazumu, ki naj bi ga s SDS podpisala nova združena stranka. O podrobnostih sicer Peterle ni želel govoriti, ker naj bi bil tak dogovor, vendar pa naj bi uskladitev pomenila, da se bo vendarle formaliziralo sodelovanje. „Jasno je, da bodo te tri stranke stopile skupaj in delale alternativo načinu vladanja, kot ga imamo zdaj. Ta dogovor je novost, ki seveda doživlja različne interpretacije, predvsem pa zbuja veliko pričakovanj,“ je dejal Peterle

Strokovni svet koalicije

Popoldne 28. februarja se je sestel strokovni svet koalicije Slovenija, ki bo predvidoma do 10. marca pripravil alternativni vladni program za prihodnji mandat, ta pa bo podlaga za nastop koalicije krščanskih in socialdemokratov (SKD in SDS) ter po zadnjih napovedih predvidoma tudi ljudske stranke (SLS) na letošnjih parlamentarnih volitvah

Strokovni svet koalicije Slovenija vodi dr. Andrej Bajuk. Sestavlja ga po 14 članov iz vsake od strank oziroma skupno 28 t.i. koordinatorjev iz SDS in SKD. Strokovni svet naj bi do sredine prihodnjega meseca pripravil osnutek koalicijskega vladnega programa za 14 vladnih resorjev. Prednostna naloga bo priprava novega zakona o vladi, s katerim bi zmanjšali število vladnih resorjev s sedanjih 21 na 14. Ukinili bodo ministrstva brez listnic, za ekonomske odnose ter za turizem in malo gospodarstvo.

Sporazum SKD, SDS in SLS

Izvršilni odbor Socialdemokratske stranke Slovenije (SDS) je ugotovil, da je v predlogu sporazuma o koaliciji Slovenija, ki naj bi ga SDS podpisala v primeru združitve SKD in SLS, ohranjena bistvena vsebina sedaj veljavnega sporazuma o koaliciji Slovenija, ki predvideva trajno naravo koalicije, skupne kandidate na volitvah in oblikovanje enotnega poslanskega kluba po volitvah ne glede na volilni rezultat. Na sestanku so sklenili, da se naj še odprta vprašanja v zvezi s pripombami Slovenske ljudske stranke (SLS) rešuje v nadaljnjih pogovorih med sedanjo koalicijo Slovenija in SLS.

Kot so za STA potrdili v SDS, so se predsedniki SDS, SKD in SLS na nedeljskem usklajevalnem sestanku strinjali, da naj bi bilo novo razmerje v predvolilni koaliciji v prid nove združene stranke, ki naj bi imela dvotretjinsko, SDS pa tretjinsko težo. O tem in o predlogu Marjana Podobnika za spremembo imena v **Koalicija za Slovenijo** in o bolj podrobno določenih nalogah strokovnega sveta koalicije pa se bodo izrekli še na svetu SDS

IO SDS se tudi strinja, da se sporazum o koaliciji Slovenija v usklajenem besedilu

podpiše znova na dan združitve SLS in SKD, hkrati pa pričakuje, da bo do združitve glede na bližajoče se volitve prišlo pravočasno in da bo „sopodpisnik novega sporazuma nekdo, ki drži dano in podpisano besedo“, so še sporočili iz SDS.

Izvršilni odbor SKD, ki se je 1. marca sešel v Cerknici, je soglasno sprejel predlagane spremembe sporazuma koalicije Slovenije, ki so ga v nedeljo zvečer uskladili prvaki treh strank SDS, SKD in SLS. Hkrati so predsedniku stranke Peterletu dali mandat, da skupaj z ostalima dvema predsednikoma sporazum o koaliciji Slovenija dokončno uskladi, da ga lahko nato predložijo še v odločanje svetu SKD.

Usklajene spremembe sporazuma se nanašajo na razmerje v koaliciji glede sestave kandidatne liste, in sicer 2 proti 1 v korist združene stranke SLS in SKD, da ostaja 10 odstotkov volilnih okrajev takšnih, kjer je možen ločen nastop kandidatov, ter da so kandidati lojalni tako stranki kot koaliciji. Med drugim je še odprto ime koalicije. SLS namreč predlaga spremembo imena sporazuma, in sicer da bi se imenoval sporazum o koaliciji za Slovenijo in ne sporazum o koaliciji Slovenija.

RAZGOVOR

„Vloga Slovencev po svetu bo vsak dan važnejša“

Profesor Tine Vivod, ki živi med nami v Argentini, je eden od treh podpredsednikov Slovenskih krščanskih demokratov, v zastopstvu Slovencev v zamejstvu in po svetu. Spričo važnih dogodkov, ki se razvijajo v Sloveniji, smo mu stavili vrsto vprašanj o slovenski politični sedanjosti in o izgledih za prihodnost.

-Zadnje tedne se v Sloveniji pri SKD dogajajo važne reči: koalicija z SDS in združevanje z SLS. Kot podpredsednik SKD, kaj menite o tem?

-Dogodki zadnjih tednov na področju strank v domovini so globoko spremenili slovensko politično sceno. Ne toliko, ker niso bili predvidevani, temveč zaradi odločitve vodstva SKD, da prevzame inicijativo in začne krojiti politiko z dejstvi.

Eno od teh dejstev je bil podpis koalicijskega sporazuma z SDS, ki je deloval kot sprožilec drugih prav tako važnih odločitev na politični sceni.

Prepričan sem, da ne bi bilo tako hitrega (pospešenega) postopka v končni fazi združevanja z SLS, če bi ne bila oklicana prej koalicija Slovenija z SDS v soboto 29. januarja 2000.

Tako važen je bil ta dogodek, da so koalicijo Slovenija napadli z močnim besednim obstreljevanjem, precej nizkih udarcev na račun Peterleta in Janše in z osebnim diskreditiranjem enega in drugega v obliki podrejene vloge enega oziroma na račun drugega podpisnika.

V slovenskem medijskem prostoru je bila to novost, ker so dosedanje koalicije nastajale po volitvah in se je odprta pove-



Prof. Tine Vivod z ženo prof. Marjano

zava zgodila šele po izidu ljudskega glasanja.

-V tistih odločilnih trenutkih ste bili v Sloveniji. Ste sodelovali pri sestavljanju koalicije in kako?

-Bil sem navzoč pri zasedanju IO SKD na Krškem 28. januarja, kjer je naš IO odločil, da podpiše nemudoma koalicijsko pogodbo z SDS. To je SKD storila predvsem kot doprinos k razjasnitvi političnega prostora v Sloveniji, kot zrela poteza suverene stranke, kot odziv na pričakovanje

Nad. na 2. str.

STRAN 3:

Bariloško gorsko poletje

Akcije za sprejetje zakona za Slovence v Italiji

Do glasovanja o zaščitnem zakonu za Slovence v Italiji bo prišlo šele po predvidenih deželni volitvah 16. aprila, saj italijanski parlament ni pokazal politične volje, da bi bil zakon odobren že prej. Ta novica je bila v ospredju krajšega srečanja v Rimu med predsednikom italijanske poslanske zbornice Lucianom Violantejem ter predsednikoma obeh krovnih organizacij Slovencev v Italiji, Sergijem Pahorjem za Svet slovenskih organizacij in Rudijem Pavšičem za Slovensko kulturno-gospodarsko zvezo. Glasovanje bo na programu šele po deželni volitvah 16. aprila.

Predsednika krovnih organizacij sta Violanteju izrazila globoko zaskrbljenost slovenske manjšine v Italiji nad stalnim zavlačevanjem z odobritvijo zakona. Slovenska manjšina izgublja zaupanje v demokratičnost italijanske države, saj postopek sprejetja zaščitnega zakona drsi iz meseca v mesec. Slovenci v Italiji so upravičeno zaskrbljeni, da bi tudi v tem mandatu zakon ne bil sprejet. Nestrpnost znotraj manjšine se stopnjuje, glede na dejstvo, da

slednja čaka na zakon že 50 let, Slovenci v Beneški Sloveniji (videmska pokrajina) pa že celih 130 let. Pahor in Pavšič sta obenem izjavila, da je zahteva po zaščitnem zakonu za Slovence v Italiji osnovana na mednarodnih sporazumih, predvsem pa na 6. členu italijanske ustave.

Pritisk za sprejetje zaščitnega zakona za slovensko manjšino v Italiji se stopnjuje. Italijanska ministrica za dežele Katia Belillo je italijanskemu premieru D'Alemlu poslala pismo, v katerem ga opozarja na nujnost čimprejšnjega sprejema zakona. V pismu Belillova poudarja, da je končno besedilo zakona že usklajeno, splošna razprava pa zaključena, tako da bi bilo za sprejetje zakona dejansko potrebnih le predvidenih osem ur. Ministrica opozarja, da je bila razprava o zakonu za Slovence v Italiji v zadnjih dveh letih že desetkrat odložena, zato se obenem sprašuje, ali zares obstaja politična volja za izglasovanje zakona. Ministrica omenja tudi mednarodne posledice, ki bi jih dodatno zavlačevanje lahko imelo v odnosih s Slovenijo.

Incident na hrvaški meji

Do incidenta je prišlo, ko so trije slovenski državljani opravliali izkop na območju hrvaške katastrske občine Martin na Muri. Do njih se je s službenim vozilom pripeljala patrolja hrvaške policije, jih legitimirala in jim odvzela dokumente, od njih pa tudi zahtevala, da grejo zaradi uvedbe postopka o prekršku z njimi na njihovo policijsko postajo. Ker trije Hotižani tega niso hoteli storiti, so jim hrvaški policisti zagrozili z odvzemom prostosti in prisilno privedbo. Hrvaški patrolji je kasneje na pomoč prišlo več patrolj, tako da je bilo skupaj na kraju dogodka približno 20 hrvaških policistov. Po posvetu z nadrejenimi so hrvaški policisti sicer odstopili od prejšnjih zahtev, a dokumente obdržali.

Na zahtevo hrvaških policistov so slovenski državljani nato zapustili ozemlje hrvaške katastrske občine. Ob prihodu vozil na ozemlje slovenske katastrske občine Hotiza pa je bilo tam zbranih že več Hotižanov, ki so jih ustavili in tako preprečili pot vozilom hrvaške policije. Od hrvaških policistov so nato zahtevali vrnitev odvzetih dokumentov.

Po daljših pogajanjih so hrvaški policisti vrnili odvzete dokumente, Hotižani pa sprostil oviro, tako da so se hrvaški policisti lahko v spremstvu slovenske policije vrnili na Hrvaško, kamor se lahko vrnejo le po delu ceste, ki pelje čez Slovenijo.

Hotižani že vseskozi zahtevajo, da se Slovenija in Hrvaška dogovorita, tako da bo meja na reki Muri. Trenutna začasna meja poteka po katastrskih mejah, a meja še ni končno določena.

Na zahtevo slovenske policije se je pozneje sestala mešana komisija predstavnikov policije Murska Sobota in Medjimurja in opravila ogled kraja incidenta.

Slovenska vlada je zadolžila diplomatsko komisijo za meje, naj na podlagi informacij pripravi celovito informacijo o tej problematiki. Hkrati je hrvaški strani posredovalo diplomatsko noto.

Upravni odbor Svetovnega slovenskega kongresa je sprejel izjavo, v kateri „odločno podpira požrtvovalnost prebivalcev Hotize pri njihovi obrambi slovenskega ozemlja na levem bregu reke Mure“. Obenem poudarja, da je „slovenska oblast storila hudo napako, ko je v letu 1993 opustila svoj policijski nadzor na levem bregu Mure pri Hotizi“. Slovenska oblast je s tem „odstopila od stanja na dan slovenske drža-

vne osamosvojitve oziroma sprejetja Temeljne ustavne listine“, poudarja SSK.

Predsednik Hrvaške matice v Čakovcu Zvonimir Bartolić je izjavil, da so tako „Korošec, Kardelj in sedanji slovenski predsednik Milan Kučan, vsak v svojem času delali na širitvi Slovenije na račun Hrvaške“. Na novinarski konferenci je dejal, da pomenijo „nedavni dogodki na Svetem Martinu (oz. Hotizi) na Muri resen opomin za Hrvaško, ki se mora zamisliti nad dejstvom, da je predsednik sosednje države napovedal teritorialno poseganje do Hrvaške“. Menil je še, da je stanje med Hrvaško in Slovenijo glede meja absurdno.

SIM o vračanju Slovencev

Slovenska izseljenska matica je 12. februarja pripravila okroglo mizo o vračanju Slovencev iz tujine v domovino, kakor jo je lani pripravilo že Društvo Slovenija v svetu. Tako da niso povedali nič novega.

Peter Kovačič Peršin, podpredsednik SIM, je v svojem govoru poudaril, da se argumenti, s katerimi politika in oblast zavračata zahteve po organiziranem vračanju Slovencev, navadno skrčijo na tezo, da je med zdomci premalo volje za doseljevanje v domovino. Takšno je morda stanje med zdomci v ZDA, Kanadi, Avstraliji ter v zahodnoevropskih državah, a veliko željo po vrnitvi ima argentinska emigrantska skupnost ter slovenski razseljenci na tleh nekdanje Jugoslavije.

Udeleženci posveta pa so lahko slišali tudi o težavah ljudi, ki so pripravljeni vrniti se v Slovenijo, vendar jim jo pri tem velikokrat zagode slovenska birokracija. „Zares smo tu od zunaj skoraj vsi 'trčeni' z domotožjem, ampak smo tudi racionalna bitja in se sprašujemo, kje bi nam bilo boljše. Si bomo izboljšali duhovno in gmotno stanje ali si ga bomo poslabšali?“ se je v pisnem prispevku spraševal slovenski izseljenec v Avstraliji, mag. Bert Pribac, ki se namerava vrniti v Slovenijo.

Slovenci nezaupni do Haiderja

ENOTNA LISTA POZDRAVILA
ODSTOP HAIDERJA

Predsednik Enotne liste, političnega zastopstva koroških Slovencev, Andrej Wakounig je v Celovcu sicer pozdravil odstop Joerga Haiderja kot vodja njegove stranke, vendar hkrati izrazil dvom, da bo to pomenilo zmanjšanje Haiderjevega vpliva na avstrijsko politiko. „Zahtevam resnični odstop“, je še dejal Wakounig in posvaril pred „taktičnimi šahovskimi potezami in slepilnimi manevri za mednarodno javnost“.

PROTEST PROTI ZMANJŠANJU
PODPORE MANJŠINI

Da Haider ni tako nedolžen, prikazuje zadnja vladna poteza do Slovencev. Vodja Sveta koroških Slovencev Rudi Vouk je namreč 4. marca napovedal protestne ukrepe proti nameri nove avstrijske vlade, da zmanjša podporo narodnostnim manjšinam za približno 22 odstotkov.

To konkretno pomeni zmanjšanje podpore koroškim Slovencev s 16 na 12 milijonov šilingov, je v sporočilu navedel Vouk. Avstrijska vlada ne razume, da pri podpori manjšini ne gre za izdatke na podlagi presoje, ampak za ustavno obveznost Avstrije po državni pogodbi iz St. Germaina. V primeru, da avstrijska vlada zmanjšanja podpore ne bo umaknila, je Vouk poleg ostrih protestnih ukrepov slovenske manjšine napovedal, da bo uradno

zaprošil Slovenijo in podpisnike državne pogodbe, naj posredujejo v zadevi na evropski ravni.

MINISTER RUPEL O AVSTRIMI

Zaradi stiske, v kateri se je Avstrija znašla po imenovanju modro-črne vlade, lahko Slovenija računa s pozitivnejšim odnosom uradnega Dunaja do nekaterih vprašanj, zato je čas, da dobimo konkretna zagotovila, je 1. marca ocenil slovenski zunanji minister Dimitrij Rupel. To so predvsem zagotovila, da Avstrija ne bo z dvostranskimi vprašanji ovirala procesa vključevanja Slovenije v EU, da se Nuklearna elektrarna Krško izvzame iz skupine t. i. nevarnih elekترم, ki so moteč dejavnik v dvostranskih odnosih oziroma pogajanjih za vključitev Slovenije v EU, ter da se na Koroškem in Štajerskem zagotovi aktivnejša politika zaščite manjšin.

Takšna zagotovila bo skušal dobiti na prvem sestanku z avstrijsko zunanjo ministrico Benito Ferrero Waldner, do katerega naj bi prišlo že v marcu. Pri omerjenih dvostranskih vprašanjih je Rupel izpostavil avstrijske zahteve za priznanje staroavstrijske manjšine. V zvezi z manjšino na avstrijskem Koroškem in Štajerskem pa je dejal, da je njena zaščita ostala neuresničena najboljčutljivejših področjih, kot so raba slovensčine pred sodišči, krajevne oznake, podpora slovenskim vrtcem in slovenskim medijem.

KAJ PRAVI „VEČER“ V MARIBORU?

Koalicija zdravega razuma? (Poroka bo cerkvena)

Izvečki v vednost protipomladne gonje po časopisih

Cerkev je bila pri združitvi SLS in SKD ključni arbiter. In morda je prav zato ta politična poroka izpeljana „cerkveno“: kar je Bog združil, naj človek ne loči. Zdi se, da bi zavrnitev združitve ene ali druge strani pomenila toliko kot zavrnitev poroke med samim obredom pred oltarjem.

Koalicija Slovenija torej bo in bo koalicija vseh treh strank. Marjan Podobnik in Lojze Peterle z združitvijo strank izgubljata; izgubljata mesto prvakov strank. Največje tveganje pa vendarle prevzema Janez Janša. Pri pomladnikih smo že itak javeni, da pred javnostjo razgaljajo svojo nrav.

... **Še zlasti zdaj, ko je čudežni pomladni strateg Andrej Bajuk razkril**

svoj domet. Že pri Pučniku ter kasneje pri Sircu, Berniku, Rodetu se je pokazalo, da se na uvožene kandidate v Sloveniji ne splača staviti. A če tisti, ki vodi strateški svet alternative sedanji vladni politiki, pove, da je „alternativa v drugačnem pristopu“ in hkrati grozi, da bo državo gradil na „zdravi pameti“, pa ta skepsa ni samo predsodek do „tujcev“. Kdaj ste nazadnje koga na televiziji slišali stresati tako nesmiselne in prazne stavke? se na koncu sprašuje pisec, ko izlije na politike pomladne stranke in Cerkev svoje pobalinsko mnenje in jih poskuša osmešiti, kar je znak, da jih levica boji.

Združeni ob lipi sprave ponovno ugovarjajo Kučanu

Združeni ob lipi sprave in Civilna družba za demokracijo in pravno državo so na tiskovni konferenci 3. marca ponovno ob sodili govor predsednika Milana Kučana na mednarodni konferenci v Stockholmu januarja letos, kjer je opravičeval „slovenski bratomorni holokavst, ki ga je sicer načrtno izvedla Komunistična partija.“ Odzvali so se tudi na pogovor s predsednikom Kučanom, ki je bil objavljen v eni od februarjskih števil Večera.

Stanislav Klep je v imenu Združenih ob lipi sprave opozoril, da je predsednikova izjava v Stockholmu, da je takratna slovenska država okupatorjeve sodelavce kaznovala v potsdamskem duhu, zmotna. Potsdamski sporazum je namreč bil sklenjen

še v avgustu 1945 in se nanaša predvsem na reparacije, v njem pa ni govora o pobojih oz. uničenju vojnih ali ideoloških nasprotnikov po končani vojni. Nesprejemljiva je tudi predsednikova izjava za Večer, da povojno dogajanje v Sloveniji nima nobene zveze s holokavstom in genocidom ter da je bratomorno vojno sprožil okupator s tem, ko je sprl Slovence med seboj. Klep pravi, da predsednikova izjava ne drži, saj je Slovence sprla Komunistična partija. Razklati narod in sloje v njem v revolucionarnem času in v vojni je namreč „katekizem boljševistične revolucije“. Združeni ob lipi sprave ugotavljajo, da bo med Kučanovim predsednikovanjem v Sloveniji državni akt o narodni spravi težko sprejeti.

